

脱下袈裟赴国难 芦苇荡里铸传奇

——寻访水乡“僧抗队”

泰州报业传媒集团全媒体记者 顾和平

寻访抗战印迹 传承复兴力量
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年新闻行动
指导：中国地市报研究会
主办：镇江报业传媒集团 主创：四平市融媒体中心

在泰州市姜堰区俞垛镇仓场村，有一座明初建筑风格的祖师庙，庙宇墙上挂着“苏中里下河叶甸区僧抗队旧址”牌匾。庙内，一株粗壮的银杏枝繁叶茂，树影婆娑间，仿佛还能听见80多年前僧人们的呐喊。
80多年前，一群青年僧侣在国家危难之时，毅然脱下袈裟奔赴国难，以无畏的勇气和坚定的信念，演绎了一场侠气如虹、保家卫国的悲壮传奇。
他们，就是活跃在姜堰水乡的“僧抗队”，一支让日伪军闻风丧胆的水乡神兵。



僧抗队活动旧址仓场祖师庙

祖师庙内的古海陵仓遗址

被毁，而这座祖师庙幸运保存，2007年5月被姜堰市（现姜堰区）人民政府公布为文物保护单位。

“菩萨保佑打胜仗，神出鬼没是神兵”
芦苇荡里的英雄传奇

“僧抗队，和尚兵。一个个，如天兵。菩萨保佑打胜仗，神出鬼没是神兵……”抗战时期，这首民谣在姜堰一带广为流传。

仓场村退休老教师沈志旺曾参与整理、核实僧抗队的历史。他说，建队初期，僧抗队人数不多，战斗力较弱，但凭借对水乡环境的熟悉，他们行动灵活快捷，划船或步行，一夜能行数十里，常忽东忽西捕捉战机，严惩敌顽。

僧抗队成立不久，得知马庄北曹桥的“还乡团”成员邵同友、李志田（译名“杨泊子”）又回乡抓人，刚军等人决定奔袭抓捕。队员们跳上小水船，划子船悄无声息贴水如飞，几十里水路两小时就到。当部、李二人押着农民往港口走时，僧抗队如从天而降，一声断喝“不许动，我们是僧抗队”吓得二人瘫倒在地。

几天后，僧抗队又夜袭从溱潼回乡的匪保长，智捕敌稽征员。一时间，从港口到周庄，从溱潼到茅山一带的敌寇人心惶惶，生怕撞上这群“神兵”。

此后，僧抗队从20多人发展到百余人，他们不再满足于小打小闹，开始准备更有影响力的战斗。

1944年12月，僧抗队决定攻打花庄日伪据点。该据点建在独墩上，三面环水，设防严密。巨川与队员悟芝扮成渔民，驾船靠近据点，趁伪军弯腰抓鱼时，一人举枪喝止，一人夺下长枪，后续队员一拥而上，击毙巡岗班长，轻松拿下据点，伪军丢下十多具尸体仓皇逃遁。

1945年2月，日伪军周庄据点的“扩充队长”乔二经常下乡抢粮，绑架勒索30多名农民，民愤极大。僧抗队决心除害，巨川扮成收鸡蛋的商贩，在乔二醉酒夜行时将其处决，百姓拍手称快。

作为水乡神兵，僧抗队善用里下河河网密布的特点，在河底钉暗桩、水中拉铁网、河面撒稻草，构筑起抗击日寇的铜墙铁壁。1945年4月3日夜，巨川组织50多名队员和民兵，用这些“土办法”成功伏击准备借水路“扫荡”溱北区的伪军一个营，俘虏100多人，缴获汽艇1条、长短枪100余支，创造了以少胜多的战绩。

最传奇的当属西坂伏击战。1945年夏，僧抗队侦悉周庄据点的日伪军将“扫荡”西坂村，提前设伏。次日7时许，150多名伪军乘10条木船进入伏击圈，被水草暗桩困住。巨川下令开火，伪军死伤惨重。此时，30多名日军乘汽艇增援，溃逃的伪军也掉头夹击。巨川一边命队员打击伪军，一边率主力匍匐接近日军汽艇，英勇还击并投掷手榴弹，当场炸死日寇小队队长及数名士兵。日寇开足马力逃窜，伪军随后溃逃。此役，僧抗队以少胜多，缴获步枪8支、子弹千余发，威名远扬。

小木船是战马，芦苇荡是屏障，僧抗队不仅勇

猛，更善用智慧。86岁的金钊大爷回忆，僧抗队员“水上岸上都能行”，被百姓赞为“百变神僧”，让日伪军闻风丧胆。

1945年8月18日，僧抗队配合区游击连攻打周庄据点。巨川带队率先摸掉东门两个岗哨，队员们一拥而上，俘敌12人，缴机枪1挺、步枪13支，解放周庄镇。9月初，巨川与悟芝扮成菜农去港口镇，抓住前来买菜的伪军，审讯得知据点部署，助力游击连顺利收复港口镇。

“红色文化成为集体记忆的一部分”
流淌不息的精神长河

日本投降后，僧抗队于1945年底改编，部分编入溱潼县独立团，部分转做地方工作。巨川调任溱潼县武工队排长，1947年在解放柏林（今属兴化）的战斗中牺牲。新中国成立后，刚军任镇江佛教协会会长，宝筏2005年去世（享年81岁），党治于2011年圆寂……他们的故事，被金钊、沈志旺等老人一遍遍讲给后人，成为仓场村乃至整个里下河地区的精神财富。

“僧抗队等红色文化已成为集体记忆的一部分。”俞垛镇仓场村党委书记、村委会主任张梅芳说，该村组织人员走访村内老人，收集、核实革命故事、英雄事迹等，全面梳理红色史料，对有价值的红色旧址进行修缮，打造小型纪念馆、陈列室以展示实物和史料，同时在村内设置红色文化墙等宣传栏。

村里还利用闲置空间布置红色主题展览，结合红色故事策划设计情景剧、研学路线，组织村民尤其是青少年参与重温历史等红色主题活动。不少村民主动担任红色故事讲解员，用生活化的语言传播本地红色文化。如今，仓场村的祖师庙内，古银杏依旧枝繁叶茂，“苏中里下河叶甸区僧抗队旧址”牌匾分外醒目。这里已成为革命传统教育基地，电影《香河》曾在此取景，吸引不少人前来参观，感受那段历史的厚重。

村内的清静庵经过改造后，成为村情馆的一部分，向人们展示着仓场村的历史变迁和乡土人情。村情馆内，蓑衣、斗笠、水车犁铧、马灯风箱等老物件静静陈列，无声地诉说着当年的烽火岁月。此外，南北大街上的供销社、粮油店、理发店等“老字号”也陆续重开，这些充满怀旧气息的场景，不仅成为村民们重温乡愁的地方，还吸引了众多游客。

民富村美的新仓场村，如今稻田连片，河网如织，呈现出一派生机勃勃的景象。烽火岁月铸就的红色基因，早已化作村民建设家园的动力。村民们继承僧抗队的爱国和奋斗精神，积极投身于家乡建设，让这片曾经饱受战火洗礼的土地焕发出新的活力。

80多年过去，里下河的水波依旧荡漾，仿佛还在传唱着那群和尚兵的传奇。僧抗队的队员们以行动证明：信仰可寄予经卷，亦可熔于烽火；慈悲可藏于佛心，更可昭于山河。他们的精神，将永远铭刻在历史的长河中，激励着一代又一代人为了国家的繁荣富强、民族的伟大复兴而不懈奋斗。



僧抗队旧址牌匾

姓名	性别	出生年月	籍贯	参加革命年月	入党(团)年月
悟芝	男	1926	叶甸公社南陈大队南陈庄	1945	
周荣凤	男	1909	叶甸公社南陈大队南陈庄	1947	
陈彭寿	男	1925	叶甸公社叶甸大队叶甸庄	1942	
倪根善	男	1918	叶甸公社叶甸大队叶甸庄	1944	
悟才	男	1928	叶甸公社叶甸大队叶甸庄	1945	

英名录上牺牲的僧抗队队员姓名



僧抗队当年袭击日伪军汽艇的叶甸战场旧址。

图片由泰州报业传媒集团提供